

УДК 93/94(470)

Травников А.А. – студент 1-го курса бакалавриата факультета информационных технологий, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

Терещенко И.С. – студент 1-го курса бакалавриата факультета информационных технологий, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

Новожилова И.В. – научный руководитель, доцент кафедры психологии, истории и философии, кандидат политических наук, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ГЕОРГИЯ КОНСТАНТИНОВИЧА ЖУКОВА

© Травников А.А., Терещенко И.С., 2025

Аннотация. В статье представлен комплексный анализ жизненного пути и военной деятельности Маршала Советского Союза Г.К. Жукова. На основе архивных материалов и современных исследований показано становление Г.К. Жукова как полководца, рассмотрена его роль в ключевых сражениях Великой Отечественной войны и послевоенная деятельность.

Ключевые слова. Г.К. Жуков, Маршал Советского Союза, Великая Отечественная война, военное искусство, стратегия, операция «Багратион», битва за Москву, Сталинградская битва, Берлинская операция, полководец, Халхин-Гол, военная история.

HISTORICAL PORTRAIT OF GEORGY KONSTANTINOVICH ZHUKOV

Travnikov A.A. – 1st year Bachelor's degree student, Faculty of Information Technology, Tver State Technical University, Tver, Russian Federation

Tereshchenko I.S. – 1st year Bachelor's degree student, Faculty of Information Technology, Tver State Technical University, Tver, Russian Federation

Novozhilova I.V. – Scientific Supervisor, Associate Professor, Department of Psychology, History and Philosophy, Candidate of Political Sciences, Tver State Technical University, Tver, Russian Federation

Abstract. The article provides a comprehensive analysis of the life and military career of Marshal of the Soviet Union G.K. Zhukov. Based on archival materials and modern research, the paper examines Zhukov's development as a

military commander, his role in key battles of the Great Patriotic War, and his postwar activities. Particular attention is paid to the characteristics of his military leadership style and his relationship with the country's political leadership.

Keywords: G.K. Zhukov, Marshal of the Soviet Union, Great Patriotic War, military art, strategy, Operation Bagration, Battle of Moscow, Battle of Stalingrad, Berlin Operation, military commander, Khalkhin Gol, military history.

На фронтах Великой Отечественной войны наиболее ярко проявился полководческий талант Г.К. Жукова, К.К. Рокоссовского, И.С. Конева, Н.Ф. Ватутина и других советских военачальников. Особое место в этой плеяде, безусловно, принадлежит Г.К. Жукову. Его талант раскрылся во всех наиболее значимых операциях, сражениях и битвах Великой Отечественной войны от Ельинской операции 1941 года и обороны Москвы до взятия Берлина.

Георгий Константинович Жуков родился в Калужской губернии 1 декабря 1896 года в крестьянской семье. Детство будущего маршала было трудным – семья едва сводила концы с концами. Однако уже в ранние годы в мальчике проявились те качества, которые впоследствии сделают его великим полководцем: упорство, целеустремленность и жажда знаний. Несмотря на тяжелые условия, юный Г.К. Жуков с отличием окончил трехлетнюю церковно-приходскую школу, проявив особые способности к учебе [3, с. 23–25].

В 1907 году в возрасте 11 лет Г.К. Жуков был отправлен в Москву к дяде-скорняку, где начал обучаться ремеслу. Эти годы стали для него настоящей школой жизни. Работая по 12–14 часов в сутки, подросток не утратил тягу к знаниям, по вечерам читая книги при свете керосиновой лампы. Именно в тот период, как отмечает биограф Жукова А.В. Исаев, начал формироваться железный характер будущего военачальника [4, с. 34–36].

В августе 1915 года Г.К. Жуков был призван в императорскую армию. Его определили в кавалерию – род войск, который навсегда останется для него особенным. Уже в первых боях проявились его исключительные качества: личная храбрость, хладнокровие в критических ситуациях и способность быстро принимать решения. В одном из сражений, возглавив разведгруппу, Г.К. Жуков сумел захватить в плен немецкого офицера с важными документами, за что был удостоен Георгиевского креста IV степени. Вскоре он получил и крест III степени – за мужество в бою, где, будучи контуженным, продолжал командовать подразделением [3, с. 45–47].

После Октябрьской революции Г.К. Жуков сделал осознанный выбор в пользу Красной Армии. Гражданская война стала для него важнейшей школой командования. В этот период он прошел путь от командира взвода до командира полка, участвуя в боях на самых разных фронтах. Особенно ценным был опыт командования кавалерийскими подразделениями, где Г.К. Жуков выработал свой уникальный стиль руководства, заключавшийся в сочетании жесткой дисциплины с отеческой заботой о подчиненных [6, с. 48].

1920–1930-е годы стали временем профессионального становления Г.К. Жукова как военачальника нового типа. Он последовательно занимал должности командира кавалерийской бригады, дивизии, корпуса. В этот период проявилась его характерная черта – постоянное стремление к самосовершенствованию. Г.К. Жуков находил время для изучения военной теории, внимательно следил за развитием военного искусства за рубежом [5, с. 67–69].

Настоящим боевым крещением для Г.К. Жукова как полководца стратегического масштаба стал конфликт на реке Халхин-Гол в 1939 году. Назначенный командующим 1-й армейской группой, Жуков столкнулся с опытным и хорошо подготовленным противником – Квантунской армией Японии. Проведя тщательную подготовку, он разработал и блестяще осуществил операцию по окружению и уничтожению японских войск. Как отмечает военный историк В.Н. Першанин, «именно здесь Жуков впервые применил свою знаменитую формулу победы: тщательная разведка, внезапность, концентрация сил на направлении главного удара» [5, с. 112–115].

Эта победа имела далеко идущие последствия. Поражение на Халхин-Голе заставило японское командование отказаться от планов нападения на СССР в 1941 году, что стало одним из факторов, позволивших в критический момент перебросить сибирские дивизии под Москву [4, с. 78–80]. За успех в Монголии Г.К. Жуков был удостоен звания Героя Советского Союза, а в июне 1940 года получил звание генерала армии.

Начало Великой Отечественной войны застало Г.К. Жукова на посту начальника Генерального штаба. Уже 23 июня 1941 года он организовал и лично возглавил контрудар под Бродами – первое крупное танковое сражение войны, в котором с обеих сторон участвовало около 2 000 боевых машин. Хотя операция не принесла решительного успеха, она позволила выиграть драгоценное время для организации обороны [4, с. 132–135]. Сам Г.К. Жуков впоследствии отмечал: «Мы понимали, что остановить немецкое наступление сразу невозможно, но каждый день сопротивления приближал нашу будущую победу» [3, с. 187].

Особой страницей в биографии полководца стала оборона Ленинграда в сентябре 1941 года. Назначенный командующим Ленинградским фронтом, Г.К. Жуков в кратчайшие сроки организовал глубокоэшелонированную оборону. Его приказ № 0046, запрещавший отход без письменного распоряжения, хотя и был крайне жестким, позволил стабилизировать фронт в условиях, когда немецкие войска уже видели шпили города [4, с. 145–147]. «Жуков действовал как хирург на поле боя – решительно, без лишних эмоций, спасая то, что еще можно было спасти», – писал об этом периоде К.М. Симонов [6, с. 51].

Однако настоящим триумфом военного искусства Г.К. Жукова стала битва за Москву. Возглавив в октябре 1941 года Западный фронт, он сумел не только организовать оборону столицы, но и подготовить контрнаступление. Г.К. Жуков одним из первых разглядел признаки кризиса немецкой армии: растянутые коммуникации, истощенность войск, проблемы со снабжением. В своих мемуарах он вспоминал знаменательный разговор с И.В. Сталиным: «Когда я доложил о возможности контрнаступления, Верховный спросил: “А хватит ли сил?” Я ответил: “Если не сейчас, то никогда”» [3, с. 312–314]. Результатом стало первое крупное поражение вермахта во Второй мировой войне.

В 1942–1943 годах Г.К. Жуков как представитель Ставки координировал действия фронтов в ключевых сражениях войны. В Сталинградской битве он вместе с А.М. Василевским разработал план операции «Уран» по окружению 6-й армии Паулюса. «Решение о концентрическом наступлении с целью окружения было смелым, но полностью оправданным», – отмечали впоследствии сами военачальники [2, с. 89–92]. Особое значение имело то, что операция проводилась в условиях строжайшей секретности – даже многие командиры соединений узнали о настоящих планах лишь в последний момент.

Курская битва также несет отпечаток жуковского стратегического мышления. Именно он настоял на переходе к преднамеренной обороне, чтобы измотать ударные группировки противника, а затем перейти в решительное контрнаступление. Этот план, хотя и вызывал споры в Ставке, полностью оправдал себя [4, с. 234–237].

Операция «Багратион» в Белоруссии 1944 года стала новой вершиной полководческого искусства Г.К. Жукова. Разработанный под его руководством план предусматривал глубокие охваты и окружение немецких группировок, что привело к полному разгрому группы армий «Центр». Как отмечают историки, эта операция стала образцом советского военного искусства – в ней удачно сочетались тщательное планирование, искусство маскировки и блестящее исполнение [4, с. 289–293].

Завершающим аккордом военной карьеры Г.К. Жукова стало командование 1-м Белорусским фронтом в Берлинской операции. Несмотря на ожесточенное сопротивление противника, войска под его командованием сумели в кратчайшие сроки прорвать глубокоэшелонированную оборону и штурмом овладеть столицей Третьего рейха. Именно Г.К. Жуков 8 мая 1945 года принял от фельдмаршала В. Кейтеля безоговорочную капитуляцию Германии, поставив точку в Великой Отечественной войне [1, с. 178–180].

После войны Г.К. Жуков занимал высшие военные посты: главнокомандующего Группой советских оккупационных войск в Германии (1945–1946), министра обороны СССР (1955–1957). Однако его огромная популярность и независимость суждений вызывали опасения у политического руководства. В 1946–1953 и 1957–1964 годах он находился в опале, занимая второстепенные должности. Как отмечал А.С. Абрамов, «после триумфа 1945 года началась трудная жизнь опального маршала» [1, с. 156–158].

В последние годы Г.К. Жуков работал над «Воспоминаниями и размышлениями», которые, несмотря на цензурные правки, стали важнейшим источником по истории войны. Умер Георгий Константинович 18 июня 1974 года и был похоронен у Кремлевской стены. Его наследие продолжает изучаться военными историками всего мира, а разработанные им принципы военного искусства до сих пор считаются актуальными [3, с. 5–7].

Георгий Константинович Жуков по праву вошел в историю как один из величайших полководцев XX века. Стратегическое мышление, организаторский талант и личное мужество сделали его ключевой фигурой Великой Отечественной войны. Четырежды Герой Советского Союза, кавалер двух орденов «Победа», Маршал Советского Союза Г.К. Жуков остается символом воинской доблести и полководческого гения. Как отмечал К.К. Рокоссовский, Жуков «умел побеждать не числом, а умением, беречь солдатские жизни и добиваться успеха там, где другие видели только поражение» [2, с. 203].

Библиографический список

1. Абрамов А.С. У Кремлевской стены. М.: Политиздат, 1987. 250 с.
2. Василевский А., Конев И., Рокоссовский К. Жуков и Сталин. М., 2016. 275 с.
3. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. М.: АПН, 1969. 450 с.
4. Исаев А. Георгий Жуков. Маршал Победы. М.: Яуз-Пресс, 2023. 352 с.

5. Першанин В. Халхин-Гол. Первая победа Жукова. М.: Язу, 2020. 352 с.

6. Симонов К.М. Заметки к биографии Г.К. Жукова // Военно-исторический журнал. 1987. № 11. С. 46.

УДК 93/94

Щеглова А.К. – студентка 1-го курса бакалавриата факультета природопользования и инженерной экологии, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

Мелющенкова У.А. – студентка 1-го курса бакалавриата факультета природопользования и инженерной экологии, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

Новожилова И.В. – научный руководитель, доцент кафедры психологии, истории и философии, кандидат политических наук, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА: УРОК ПЕРЕЛОМА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

© Щеглова А.К., Мелющенкова У.А., 2025

Аннотация. В статье проанализирована значимость боев на Мамаевом кургане. Отмечена стратегическая важность контроля над этим ключевым объектом, который позволял противнику эффективно наносить удары по советским войскам и транспортным путям. Сделан вывод о том, что уроки, извлеченные из Сталинградской битвы, не только свидетельствуют о мужестве и стойкости защитников города, но и служат предостережением о недопустимости повторения ужасов войны, учат ценить мир и взаимопонимание.

Ключевые слова: Сталинградская битва, Дом Павлова, Мамаев курган, стратегия, операция «Уран», уроки истории.